

为什么要坚持人与自然和谐共生

党的十九大精神要点系列解读(二十五)

习近平总书记在党的十九大报告中强调：“坚持人与自然和谐共生。建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。”人生活在天地之间，以天地自然为生存之源、发展之本，在与自然的相互作用中，创造和发展了人类文明。在这个历程中，人与自然关系经历从依附自然到利用自然、再到人与自然和谐共生的发展过程。今天，人类社会正日益形成这样的普遍共识：人因自然而生，人与自然是一种共生关系，对自然的伤害最终会伤及人类自身。人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然，否则就会遭到大自然的报复，这个客观规律谁也无法抗拒。

“万物各得其和以生，各得其养以成。”中华文明历来强调天人合一、尊重自然。5000多年的中华文明就是在人与自然和谐共生中发育成长，生生不息，绵绵不绝。人与自然和谐共生，是中华民族生命之根，是中华文明发展之源。到了近代，伴随着工业化的到来，和世界上许多国家一样，我们也经历了一个向自然界进军、改造自然、征服自然的历史过程，在快速形成现代化发展物质基础的同时，也给自然生态系统带来很大破坏，出现森林消失、土地沙化、湿地退化、水土流失、干旱缺水等严重生态问题和水、土、空气遭到污染等严重环境问题。伴随这些问题而来的，必然是自然的报复。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，我们党及时改变发展理念和发展战略，明确决不能以牺牲生态环境为代价换取经济发展，坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式和做法，要走经济发展与生态环境保护有机统一的绿色发展之路，建设生态文明。

生态文明的核心就是坚持人与自然和谐共生。基于这样的出发点，建设生态文明，第一，要尊重自然、顺应自然、保护自然，保护自然生态系统，维护人与自然之间形成的生命共同体。习近平总书记形象而深刻地说道：“我们要认识到，山水林田湖是一个生命共同体，人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树。”所以，我们要像对待生命一样对待生态环境，统筹山水林田湖草系统治理。第二，要树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。习近平总书记指出：“我们追求人与自然的和谐、经济社会的和谐，通俗地讲就是要‘两座山’：既要金山银山，又要绿水青山，绿水青山就是金山银山。”所以，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。第三，要坚定不移推动形成绿色发展方式和生活方式，坚持节约资源和保护环境的基本国策，实行最严格的生态环境保护制度，以新发展理念为指导，创新生产方式，改变生活方式，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。第四，要把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，着力树立生态文明理念、完善生态文明制度体系、维护生态安全，优化生态环境，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，建设美丽中国，努力开创社会主义生态文明新时代。

建设人与自然和谐共生的生态文明，关系人民福祉，关系民族未来。保护生态环境是今天的全球共识，但把生态文明建设作为执政党的行动纲领，我们党是第一个。我们党明确指出：我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。所以，在领导人民为实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴而奋斗中，我们党旗帜鲜明地把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局之中，把推进生态文明建设，建设美丽中国，实现中华民族永续发展作为党的神圣使命，作为党对中华民族的庄严承诺。

(据《党的十九大报告学习辅导百问》)

不锈钢冷轧厂充分发挥党建带团建优势

本报讯(通讯员 郭玮 田中涛)近日，不锈钢冷轧厂天车团支部围绕“青春建功新时代”主题进行座谈，把学习党的十九大精神作为增强团员青年先进性的核心要求，充分发挥出党建带团建的优势。

该团支部青年团员围绕党的十九大精神、新时代太钢新发展、新时代冷轧发展，结合自己的工作实际，就如何以实际行动践行党的十九大精神，立足岗位实践双良精神、工匠精神等畅所欲言。

该厂要求，要结合实际将开展青年座谈作为一个很好的交流平台，既能够发挥党建带团建的优势，充分发挥支部战斗堡垒作用，又能够摸清思想、因人而异、个别交流、对症下药，让青年们感受到组织和团队的力量和温暖。同时要求对青年职工的意见和诉求，要给予反馈、解答。服务青年无小事，该厂接下来将全面完成其他团支部的座谈交流工作。



图片新闻

日前，太钢袁家村铁矿各基层团支部结合自身实际，从细节小事做起，有修剪花草树木、电脑除尘服务、为职工测量血压等，用实际行动开展志愿服务，展现青春风采。团员青年们纷纷表示，要弘扬时代新风，为创建和谐文明矿山作出贡献。图为在食堂搭建服务台为职工们缝补衣物的场景。

成涛 摄

太钢召开传达贯彻全国两会精神大会

(上接第一版)高祥明强调，大会审议通过了《政府工作报告》，聚焦聚力新时代高质量发展，求真务实、催人奋进。过去五年，与我国取得了历史性成就、发生了历史性变革一样，太钢也取得了不平凡的业绩，这是我们坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想指导的结果。按照报告要求，太钢将坚决贯彻落实以习近平总书记为核心的党中央的战略部署，以改革创新为引领，以质量变革为主题，以效率提升为主线，以动力转换为基础，加紧实现新时代太钢高质量发展。要深入实施创新驱动发展战略，全面开展质量提升行动，加大产学研用的协同力度，推进与国际先进水平对标达标，不断开发出满足用户期望的，可大规模、高效、低成本制造的新产品，把太钢打造成无可替代、不可或缺的钢材精品基地；深刻把握先进工艺制造技术发展趋势，着力打造智能工厂，提高劳动效率，降低制造成本，来一场“太钢制造”的品质革命。要进军新领域，提高转型质量，积极筹划推进高端碳纤维三期项目，加快培育铝镁合金、镍基合金、钛合金、非晶带材等新材料以及钢材深加工产业集群，实现钢铁主业与新兴产业“双轮驱动”，培育壮大新的增长极。要全力打造绿色发展升级版，进一步加大环保投入，构建更加完整的固态、液态、气态循环经济产业链，建设国

际一流的资源节约型和环境友好型钢厂，为全行业循环经济、节能减排闯出一条新路；加大力度推进节能减排和循环经济先进技术对外产业化输出，让太钢的绿色发展成果惠及社会，助力美丽中国建设。要大力弘扬劳模精神和工匠精神，深入推进敬业度评估工作，努力建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气，为太钢高质量发展汇聚强大的正能量。

高祥明强调，要以党的政治建设为统领，全面推进党的各项建设，以永远在路上的执着，推动全面从严治党向纵深发展，努力实现政治生态持久的风清气正。公司上下要按照我省传达贯彻全国两会精神会议上骆惠宁书记提出的七方面要求认真抓好落实。要进一步提高政治站位，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，切实履行好肩负的重大政治责任，坚定不移把太钢做强做优做大。要勇于担当尽责，聚焦重点任务，坚持问题导向，一锤一锤钉钉子、一件一件抓落实，推动公司高质量发展。要提高领导干部特别是党员领导干部的素养，既讲法治又讲德治，充分发挥领导干部的表率作用，使之成为职工群众自觉拥戴的好带头人。

公司副总以上领导，各单位党委(直属党总支、直属党支部)书记、厂(矿)长、副书记、经理，公司机关各部副处级以上领导干部参加会议。



近日，峨口铁矿自动化室党支部组织党员学习党章，重温入党誓词，要求对照“四讲四有”，对照先进典型，做到“四个合格”，永葆共产党员政治本色，以务实、严谨、勤勉的工作作风，更好担负新时代赋予的新使命。图为党员宣誓场景。

赵冬梅 摄